

# 夏商两代城址,168万平方米 望京楼遗址规模宏大全国罕见

探访第七批全国重点文物保护单位



(7) 新郑市·望京楼遗址

新郑市新村镇望京楼水库附近,有高达一二十米的夏代、商代城墙,这里就是望京楼遗址。专家在这里发掘出城门、道路、大型夯土建筑基址、房基、墓葬等200余处,主要是夏代、商代两座城址及外廓城,规模之大,全国罕见。今年,望京楼遗址被国务院公布为全国文物重点保护单位。

郑州晚报记者 王军方 文/图



望京楼遗址中的高台地

## 遗址现已看不到古代楼阁

望京楼遗址位于新郑市区北6公里的新村镇望京楼水库附近。

昨日记者探访时发现,只有寨墙和高台地,“望京楼”已无踪影。

“望京楼”在全国很多地方都有,这些都是古建筑。“望京楼”历代都有修建,尤其繁盛于宋代。它的修建是古人表达忠节的一种方式,体现出他们对君臣关系的重视。“望京”还与国运兴衰、民族存亡紧密关联,“望京”现象也反映了古人对贬谪的惧怕,对京职的留恋,对中原文化的眷恋和对落后地区的畏惧与鄙视。

我国有多处“望京楼”。河南的鹿邑县、林州市等地也有,卫辉市的望京楼还是第六批全国重点文物保护单位。

“望京楼遗址以地名命名,遗址应该比望京楼早得多。”新郑市史志办工作人员靳录介绍,该遗址属夏、商时代遗址,面积约12万平方米,包含有偃师二里头、郑州二里岗文化内涵,遗物十分丰富而具有代表性,这对研究夏、商文化具有特殊的历史研究价值。

## 夏代商代曾有两座城

上世纪60年代,新村镇农民平整土地时,发现了一批青铜器和玉器珍贵文物。其中,发现了中国目前出土最大青铜钺,这些高规格的文物表明,望京楼遗址是一个重要的聚落遗址。

2006年,望京楼遗址被公布为河南省文物保护单位。今年,望京楼遗址被国务院公布为全国文物重点保护单位。

2010年9月,郑州市文物考古研究院在望京楼遗址进行发掘,发现了三重城墙及三重护城河、城门、道路、大型夯土建筑基址、房基、墓葬等200余处,主要是夏代、商代两座城址及外廓城,总面积达168万平方米。外廓城墙、护城河、黄河水、黄沟水环绕成城圈,将望京楼遗址的夏、商二城圈在内部。

望京楼商代城址呈近方形,面积约37万平方米,保存比较完整。发掘时,专家在东城墙偏南处发现了城门和道路。占地2000平方米的城门,宽4.5米,呈凹字形。城门两侧有立柱柱洞及附属建筑设施,利于军事防御,是目前我国发现早期城址中规模最大、形制最完备的城门。专家分析,这里应是瓮城的雏形,它改写了瓮城起源于战国时期的历史。



望京楼遗址发掘现场

望京楼夏代城址位于商代城址外侧,城址为方形,面积仅次于夏代都城偃师二里头,规模之大在夏代聚落中极为罕见。专家初步推测其性质可能为夏之某一方国都邑,对研究中原地区早期城市群的发展演变和国家起源有重要意义。

“2010年度十大考古新发现”中,新郑望京楼遗址名列榜首。国家文物局在北京召开新闻发布会时,北京大学考古文博学院教授刘绪认为,望京楼遗址夏代城址和商代城址位于同一地点,为国内首次发现,对于研究夏商文化更替及王朝更迭,以及研究当时社会、政治、经济、文化交流具有重要意义,是非常重要的考古新发现。

# 登封地税局实施党组成员入户调研制度

本报讯 为进一步拓宽税企沟通渠道,打造地税服务品牌,登封市地税局日前决定实施党组成员入户重点税源调研制度,促进全市重点税源企业健康快速发展。

该局要求市局每个党组成员均要按照自身业务范围,分别分行业联系5~6家重点税源企业,局党组成员要每季度到所联系的重点税源企业进行走访调研一次,深入了解

重点税源企业生产经营、财务状况和服务需求,帮助重点税源企业健全财务管理制度,加强和改善经营管理,帮助重点税源企业解决实际问题。同时,根据国家现行税收政策,制定个性化的财务措施,解决好重点税源企业办税困难,尽可能减少办税成本。认真落实各项税收优惠政策,帮助重点税源企业减轻负担,缓解重点税源企业资金困难,

主动发挥税务部门的优势,为重点税源企业生产经营提供思路和信息,提出合理化意见和建议,帮助重点税源企业解决在运营过程中遇到的实际问题,助力重点税源企业健康快速发展。

通过实施该制度,该局提高了税收征管质效和税收服务水平。

郑州晚报记者 袁建龙 通讯员 张振卿

# 首届中原面食文化节在延津举办

本报讯 昨日上午,河南省餐饮与饭店行业协会与河南电视台民生频道联合举办的首届中原面食文化节暨“延津小麦”杯特色面食大赛在延津县隆重举行。

本届活动时间为5月15日至19日,面食文化节以面食为纽带,以文化为核心,努

力推动行业经济快速发展,全力打造“中国第一麦”。活动内容有延津特色美食专场赛、全国各地美食展销、河南面食面点专项技术比赛。此次活动呈现出了三大亮点:一是活动规模大,场地面积近1万平方米,参会游客预期15万人左右。二是文化品位

高,活动中将展出一批以小麦文化为素材的摄影、书画作品,格调高雅、形式多样。三是专业技术比拼亮点纷呈,全省百余支参赛代表队参加拉面计时、切面、火烧烤制等10个单项赛的角逐。

郑州晚报记者 姚辉常 实习生 刘晶

## 惠济区

### 开展健身“3510”活动

本报讯 为推进健身活动深入广泛开展,近日,惠济区教体系统1600多名教职工健步走5公里,开启了健身3510大行动主题活动。

据了解,此次惠济区教体系统健身3510大行动以3公里步行、5公里骑车、10公里乘公交为活动内容,以在全系统树立“绿色环保,低碳健康”的理念,形成绿色出行、爱护环境、勤俭节约、珍惜家园的良好习惯和社会风尚。

郑州晚报记者 姚辉常 通讯员 李恒

## 新密牛店镇

### 推进社区党建建设

本报讯 近年来,新密市牛店镇党委着眼于农村新型社区的布局特点和建设实际,以凝聚党员、服务群众为核心,强化农村新型社区党组织建设,创新农村新型社区党组织工作方式和活动内容,扎实推进社区组织活动场所建设,始终把社区活动场所建设作为夯实社区党建、推进社区建设的大事来抓,围绕建好、管好、用好三个关键,以党建工作的先行引领助推社区建设,激发社区活力。截至目前,全镇已建成社区活动场所3个,在建活动场所2个,已投资1200多万元,总面积8200多平方米。

郑州晚报记者 王银廷 通讯员 张国辉

## 航海东路街道

### 联合执法保秩序

本报讯 近日,航海东路街道出动车辆20余次、人员50余人次,综合执法中队及网格员对辖区占道经营、突店经营等城市管理的突出问题进行了专项整治。对辖区学校周边、医院周边、主干道等重点区域占道经营食品摊点进行严查,坚决予以取缔。根据季节性占道经营、突店经营特点,大力推行“错时工作制”,轮班上岗,在重点区域、重点路段安排人员早7点、中12点、晚7点时段错时执法。并积极组织沿街商户、物业公司负责人做义务协管员、劝导员,对辖区违规经营行为进行管理、劝导,从而有效控制了辖区占道经营、突店经营及脏、乱、差现象。

郑州晚报记者 杨宜锦 通讯员 郑士郁

## 秦岭路街道锦艺东社区

### 开展拔河比赛丰富居民生活

本报讯 5月份是中原区全民健身活动月,为积极响应这一号召,近日,锦艺东社区联合锦艺物业,在社区小广场上举办了2013年促和谐春季拔河比赛,包括社区在内共有9支职工队伍参加了这次比赛。伴随着“友谊第一,比赛第二”的口号声,现场气氛被推向了高潮。此次拔河比赛加强了社区与居民的互动,丰富了居民的文化生活,营造了“天天健身、天天快乐”的浓厚氛围,促进了辖区的和谐稳定。

郑州晚报记者 董占卿 通讯员 孙巧梅

## 京广路街道

### 开展助残日活动

本报讯 在全国第23个助残日来临之际,二七区京广路街道办事处围绕“帮扶贫困残疾人”的主题向各社区贫困重度残疾人免费发放轮椅车3辆,为6名贫困残疾人发放了米、面、油等日用品,为5名残疾人发放了夏天衣物及生活用品,让确实符合条件的残疾人能享受到国家的优惠政策,让他们融入社区大家庭,真正感受到温暖、享受幸福。

郑州晚报记者 王菁 通讯员 韩花萍